

类别（A）

张家港市城市管理局文件(复函)

张城发〔2023〕26号

关于市十五届人大二次会议 第110号代表建议的办理意见

徐刚代表：

对您在市十五届人大二次会议上提出的《关于组建我市环卫一体化专用车辆设备专业租赁公司的建议》，现答复如下：

一、基本情况

近年来，我市大部分区镇（街道）环卫保洁均引进了第三方服务外包，全市共有服务的保洁公司十余家，环卫作业车辆设备由中标单位承担。

1.市场化保洁车辆设备预算经费测算情况。我市各区镇（街道）环卫作业车辆设备按折旧费测算使用费，根据设备使用年限的不同，一般按6-8年不等进行折旧测算，在一定程度上避免了重复投入的风险。

2.各中标服务公司确实存在规模不同、安全管理方面重视程度、管理专业化程度参差不齐等情况。近几年来安全事故时有发

生，主要为部分公司安全教育开展较少，作业人员安全意识不强、隐患排查不及时等问题。

3.新能源车辆推广方面。为贯彻落实党中央、国务院做好碳达峰碳中和工作的决策部署，大力推进生态文明建设，提高环卫车辆排放性能，促进我市新能源环卫车推广应用，今年以来，我局加大向各区镇（街道）推广环卫新能源车辆的宣传力度，提高对环卫新能源汽车的认知度，建议区镇（街道）在招标时要求环卫作业企业按一定比例配置新能源车辆。目前在已完成新一轮招标的区镇中，有部分中标单位使用的新能源车辆为租赁的车辆。

二、租赁趋势

随着市场的发展变化，环卫设备租赁已逐渐成为发展趋势。目前服务的保洁公司传统环卫油车配备充足，但随着我市提倡环卫新能源车辆后，新能源环卫车辆配备明显不足，新能源环卫车虽然优点明显，但采购价格的确高昂，故部分区镇在新一轮招标时未设置中标单位必须自有，仅设置了需配备一定比例的新能源环卫车辆，部分中标企业已采用租赁形式配备环卫车辆。您提出的“由丰富经验的专业道路运输企业，组建成立环卫专用车辆设备专业租赁服务公司，扎口负责我市环卫车辆设备设施的资产投入，负责对全市环卫设备实行一体化管理运作”这个建议能够有效建立统一、规范、科学的设备作业标准和管理规范，推动助力环卫行业的机械化设备发展。但从实施角度来看，存在以下问题：

1.单一来源难度大。政府采购中规定单一来源需具备以下三种情

况之一，**一是**只能从唯一供应商处采购的；**二是**发生了不可预见的紧急情况不能从其他供应商处采购的；**三是**必须保证原有采购项目一致性或者服务配套的要求，需要继续从原供应商处添购，且添购资金总额不超过原合同采购金额百分之十的。故此项目不符合单一来源的条件，在实施过程中无法在招标中直接设定各中标环卫保洁公司直接从成立的租赁公司租赁设备。**2.设备类型多，竞争压力大。**环卫车辆设备类型多，有清扫车、清洗车、洗扫一体车、清运车、转运车、抑尘车等，根据实际需求，按照吨数不同又分为3吨-15吨不等的车辆，如环卫专用车辆设备专业租赁服务公司全部配齐资金成本大，竞争压力较大，据了解，专业生产环卫设备的企业也提供租赁服务，故新成立专用车辆设备公司在租赁种类及租金费用上优势不明显。

此复。



抄送：市人大常委会办公室、市人大常委会人事代表联络工委、市政府办公室

张家港市城市管理局办公室

2023年6月9日印发